

1999年8月22日

歌羅西書(二)

## 居首的基督

歌羅西書 1:15-23 腓立比書 2:5-11

上次講到歌羅西書提到保羅的代禱，保羅為歌羅西教會的弟兄姊妹感恩，也為他們祈求，感恩的是他們的信心，他們的愛心及他們所存的盼望，為他們祈求的是巴不得他們滿心明白神的旨意，行事為人對得起主，並且祈求神賜予他們力上加力，尤其是面對一切難處及逆境的能力。

其實，保羅寫歌羅西書最主要的目的，是知悉歌羅西教會正受著異端的威脅，對本已信的真道有所動搖，尤其當時的異端對基督耶穌的地位提出許多質疑，並且加以貶低，只列入在神與人中間的神，即比差派祂來的神小，保羅寫歌羅西書，最主要就是要重申基督的地位，祂是與神同列的，藉此，並指出當時的異端，著他們要認清並提防。

在今天 1:15-23 保羅要再次讓他們知道基督的地位，肯定基督的地位，而在西 2:8-23 則指出那些異端並非他們的不是。這也是要今天你和我知道，因為在這末世，在耶穌快要回來的時候，同樣有許多的異端興起，並自稱為「基督」。

## (一) 對耶穌基督認識多少？

祂是降卑為人的基督(要表明祂是歷史中的人物)耶穌基督是歷史人物，祂是在一千九百九十九年前降生成為人，約翰福音一章說，祂道成了肉身，腓 2:5-11 其中說，「祂本有神的形象，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形象，成為人的樣式，既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以致於死，且死在十字架上...。」所以耶穌祂掛在十架上，是祂的肉身，是祂人的一面，祂受到釘之痛，感到人嘲笑之辱，為了甚麼，今天我們相信接受主耶穌為救主的，定知道，是為我們的罪，因為我們得罪了神，耶穌基督成了你我的救贖主。亦是只有祂才可以拯救我們，因為祂是神的愛子，祂來是存心順服神的救人計劃，以至於死，且死在十字架上。

因此，祂是彌賽亞。彌賽亞就是拯救者的意思。這裏，要回應歌羅西書 1:15 裏一個詞句「首生的」，其實原文「首生的」這個字在其他好幾處的聖經裏是譯作長子的，路 2:7; 羅

8:29; 來 1:6; 11:28 及 12:23)英文則譯為 Firstborn, 長子這譯法在這裏, 在新約時代已經公認是彌賽亞的一個名稱。若這樣聯想, 這裏說, 首生的, 就是說到這位基督降卑成為人, 作了彌賽亞, 作了人類的拯救者。

首生的, 長子, 彌賽亞, 基督

今天題目定為居首的基督, 在經文裏真的好幾處有「首」這個字, 剛說到祂是首生的, 也有說祂是教會全體之首, 首先復生的, 在凡事上居首位。

(二) 祂實在是居首的基督(要表明祂是神)

### 基督是怎樣的居首?

祂在時間上居首位(即是最先的)(祂是無始自有的神)

(1:15)「愛子是那不能看見之神的像, 是首生的。」

剛才說首生的原文與長子同一字, 而長子在新約時代, 成了特殊之一名詞, 不是你家中的大兒子, 乃是直指彌賽亞, 彌賽亞就是這位道成肉身, 降卑成為人的耶穌基督, 不過, 首生的, 其實, 尚有一個解釋, 以時間來計, 祂是首先的, 所以, 聖經隨著「首生的」一句是「在一切被造的以先」, 意思說, 祂在一切被造之前已經存在, 否定了祂是被造出來的。那首生的「生」如何解釋, 生, 就是有, 意思說, 基督就是首先有的。要表達的, 就是祂不在時間裏, 居在時間之先首位, 祂這個最先存在, 我們不知道的首生, 神學家已公認為是「自有」無始。

祂在能力上居首位, 並作管理, 祂是無所不能的神。1:16-17「因為萬有都是靠祂造的, 無論是天上的, 地上的, 能看見的, 不能看見的, 或是有位的, 主治的, 執政的, 掌權的, 一概都是藉著祂造的, 又是為祂造的, 祂在萬有之先, 萬有也靠祂而立(存在)。」

要顯出甚麼能力？

1:16-17 要在萬有下的人知道祂有創造天地和管理天地的能力，「因為萬有都是靠祂造的、無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的、或是有位的、主治的、執政的、掌權的、一概都是藉祂造的、又是為祂造的，祂在萬有之先，萬有也靠祂而立。」

1:19-20 要在萬有下的人知道祂有赦罪使人聖潔與神和好的能力，「因為父喜歡叫一切的豐盛，在祂裏面居住，既然藉著祂在十字架上所流的寶血，成就了和平，便藉著祂叫萬有，無論是地上的，天上的，都與自己和好了。」

### 祂要在教會居首位

西 1:18「祂也是教會全體之首，祂是元始，是從死裏首先復生的，使祂可以在凡事上居首位。」祂是教會全體之首，祂是元始，是從死裏首先復生的，基督在教會居首，也可看到如剛才的兩等居首，就是在時間上及在能力上，並也作管理。

在時間上，基督是首先從死裏復生，即第一個，從死裏復生，要說基督是第一個復生，那你一定不服氣，因為耶穌也曾在世使死人復活，在舊約也有先知使死人復活，雖然也知道基督真的曾在世上，被人釘在十架，死了，第三天復活，但不能說祂是首先復生，只能說祂是復生，起碼祂使之復生的比祂復生還早，為甚麼這裏仍然說，基督是從死裏首先復生的，是第一個從死裏復生的人，因為基督的復活不同，基督復生，帶來的是不再死的生命，這與祂先前叫他們復活的(如拉撒路)顯然不同，那些人，雖然曾復活，但今天我們見不到，他們還是死了。

而基督這次復活，四十天後祂升天去，現在在父神的右邊。聖經在告訴我們，祂是首生復生，而這次的復生，便不再有死亡，這是這裏說「基督是從死裏首先復生」那首先的意思，不會再死亡，能享永遠生命的復生，由基督開始，我們縱使有一天會死去，離開世界，但是，我們是會復生的，因為基督首先已復生了。這裏教會，不是指這座建築物，乃是指所有相信耶穌的人，被主呼召出來的那一群人，基督首先復生，告訴那些相信祂的，死了，有一天是可以依次復活。這是我們今天信徒的絕大盼望。祂帶我們進入一無終的境界，因為祂既是無始，又是無終的神，無終者就是賜予我們永生，祂是自有永有的神。

這裏基督是教會全體之首，這裏首也解作頭，真的基督作教會的頭，基督足有能力成為教會全體之首。成為所有信徒之首。弗 5 章直接說，基督就是教會的頭，指揮教會去工作。教會是基督的身體，我們每一位信徒在這教會的，就成為身體的某一器官，成為了各肢體，作了肢體，是否願意聽從頭的指揮去作工，讓祂管理？

### 祂要在你心居首位

1:23「只要你們在所信的道上恆心，根基穩固，堅定不移，不至被引動失去(離開)福音的盼望，這福音就是你們所聽過的，也是傳與普天下萬人聽的...。」

如何不致被引動失去？那就要再看今天所讀腓 2:5-11 一開始所說，你們當以基督耶穌的心為心，若能以基督耶穌的心為心去作事，必定是以祂居首的人。

最近在家中的家庭崇拜，因為我們兩個兒女在少年期，因此我刻意在聖經裏找一些聖經人物，他們在兒童時期，少年時期，就已經敬畏神，行神眼中喜歡的事，以神為首的，其實，聖經裏實在也有不少這樣的人與記載，最近一次，我引了代下 34:1-2 猶大王約西亞，約在主前 639 年，他在主前 609 作王，「約西亞登基的時候，年八歲，在耶路撒冷作王三十一年，他行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛所行的，不偏左右。」若心中不是以神居首位，不是以基督居首位，一定會被引動失去，被引動離開，因為他年少，只得八歲，若他以父親為首，他也必定引動失去，因為他父親亞們，效法他父親即約西亞的祖父瑪拿西行耶和華所惡的事，沒有好的父親，也沒有好的祖父，本父親往往在兒女心中是居首位的，影響著他的孩子，然而，在聖經裏記載，約西亞，一作王就是以耶和華神在他心中首，行神所喜歡的，不效法他的父親。我也要我的孩子不要完全效法我，要讓基督在心中居首位，從年少就應開始。

今天洗禮之弟兄姊妹，相信他們除了要在神、在人面前表示相信耶穌外，在洗禮進水裏時表示願意與基督同埋葬，起來時表示與基督同復活，有新的樣式，這新的樣式，成為我們的心願，願意讓主基督在人生中居首位，基督是我人生之主。

居首位的基督，祂極崇高也偉大，在各方面中為首，也願在你心中居首位，祂願意作你的主，那你怎麼樣回應？